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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
ЯК СОЦІАЛЬНО-ОСОБИСТІСНА ЧЕСНОТА

У статті висвітлено різні погляди на проблему відповідальності учнів початкових класів як соці-
ально-особистісну чесноту. Встановлено, що відповідальність — це найважливіший внутрішній 
регулятор діяльності, який проявляється у свідомій готовності людини слідувати прийнятим 
у суспільстві нормам, правилам, оцінювати свої дії з погляду їхніх наслідків для інших. Розглянуто 
джерела походження відповідальності як особистісного феномену людини. 
Визначено, що школа є найважливішим соціальним інститутом, який прямо і  безпосередньо 
здійснює виховання дітей та  педагогічне керування сімейним вихованням. Підкреслено важли-
вість партнерства вчителів і  батьків у  здійсненні спільної стратегії розвитку відповідально-
сті. Єдність виховної діяльності школи, сім’ї та громадськості створюється цілеспрямованою 
систематичною роботою школи, що відповідає сучасним вимогам, які висуваються до закладів 
загальної середньої освіти. 
Констатовано, що виховання відповідальності в  учнів початкових класів передбачає єдність 
формування у  них уявлень (знань) про цінності, розвиток моральних почуттів, мотивів відпо-
відальної поведінки, набуття досвіду здійснення відповідальної поведінки та вчинків. У вихованні 
відповідальності учнів початкових класів провідна роль належить батькам та педагогам. Лише 
спільними цілеспрямованими зусиллями можна впливати на розвиток особистості дитини.

Ключові слова: батьки, відповідальність, виховання, вольова якість, молодший шкільний вік, 
обов’язок, партнерство, педагоги, учні.
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Постановка проблеми. У  зв’язку 
зі  зміною концепції навчання та  виховання 
учнів початкових класів відбуваються зміни 
в  змісті освіти. Мета освіти полягає у  форму-
ванні ключових компетентностей, вихован-
ні здобувачів початкової освіти як активних, 
самостійних, відповідальних, освічених осіб, 
здатних приймати важливі рішення у ситуаціях 
вибору, готових взяти на себе відповідальність 

за  наслідки своєї діяльності. Отже, сутністю 
основою сучасної освіти стає особистісне ста-
новлення індивіда, його соціальний розвиток. 
Щодо цього виховання моральних якостей має 
першочергове значення. Однією з  провідних 
соціально-особистісних чеснот є відповідаль-
ність. Вона засвідчує свідоме ставлення особи-
стості до обов’язків, завдань, результатів влас-
ної діяльності тощо. Людина має відповідати 
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за наслідки своїх дій і не повинна перекладати 
провину за  негативні результати власних рі-
шень на інших. 

Згідно з Концепцією Нової української шко-
ли, здобувачі початкової освіти повинні мати 
знання і  вміннями, які відповідають вимогам 
XXI ст., поділяти традиційні моральні цінності. 
Одним із  завдань, визначених у  державному 
стандарті початкової загальної освіти, є форму-
вання здатності учнів до самостійності та від-
повідальності у  процесі здійснення освітньої 
діяльності. 

В основі державного стандарту початкової 
загальної освіти лежить системно-діяльнісний 
підхід, який передбачає забезпечення наступ-
ності дошкільної, початкової загальної, основ-
ної та  середньої загальної освіти. І  це, своєю 
чергою, сприятиме підвищенню якості освіти 
в цілісній системі. Успішне формування відпо-
відальності в  учнів 1–4 кл., а  отже, подальше 
успішне навчання, багато в чому залежить від 
того, наскільки якісно і своєчасно було створе-
но відповідні умови для формування окресле-
ної вольової якості. 

Сучасна ситуація у  сфері виховання відпо-
відальності учнів початкових класів потребує 
створення нової, більш ефективної системи 
соціально-педагогічного супроводу сім’ї, по-
будови нових відносин між інститутом сім’ї 
та  освітніми закладами. Організація такого 
процесу вимагає глибокого осмислення сут-
ності змін, що відбуваються в  суспільстві, уз-
годження позицій, вироблення концепції, яка 
приймається педагогічною та  батьківською 
спільнотою. Одним із  найважливіших напря-
мів діяльності школи як організуючого центру 
виховання є об’єднання зусиль школи, сім’ї 
та громадськості. 

Метою статті є розкриття особливостей 
виховання відповідальності учнів початкових 
класів. Завдання статті полягають у досліджен-
ні критеріїв відповідальності учнів початкових 
класів як соціально-особистісної чесноти.

Аналіз сучасних досліджень. Проблема від-
повідальності є багатоаспектною і  вивчається 
такими науками, як педагогіка, філософія, пси-
хологія, етика тощо. Відповідальність як мораль-
но-етичну категорію розглядали Г.  Сковорода, 
Ж.  Піаже, Ж.-П.  Сартр, Т.  Гаєва, С.  Єлканов, 
О.  Бондаренко, К.  Муздибаєв, Н.  Севост’янова 
та ін.; свободу і відповідальність співвідносили 
такі науковці, як В. Рубінштейн, А. Плахотний, 
К. Роджерс та  ін.; системний підхід до вивчен-
ня відповідальності застосовували А. Крупнов, 
В.  Прядеїн та  ін.; співвідношення соціальної 
та особистої відповідальності розглядали А. Ад-

лер, Р. Мей, В. Розанова, В. Сахарова, А.Г. Спір-
кін та ін.; великого значення становленню і ви-
хованню відповідальності надавали Я.  Комен-
ський, В. Сухомлинський, К. Ушинський, Й. Пе-
сталоцці, А. Макаренко, Ш. Амонашвілі, І. Бех, 
Т.  Колесіна, М.  Левківський, Б.  Ніколаїчев, 
Н.  Левітов, В.  Остринська, М.  Савчин, А.  Ал-
ферова, І. Мар’єнко, Ю. Рева, В. Шаталов та ін.; 
дослідники В. Агєєва, Л. Сухінська розглядають 
відповідальність крізь феномен міжособистіс-
них відносин; у працях М. Бердяєва, Н. Головко, 
Л.  Грядунової, С.  К’єркегора, Р.  Косолапова, 
B. Маркова, А. Орихівського, А. Панова, В. Спе-
ранського, В. Шабаліна представлено філософ-
ський аспект відповідальності.

Однак проблема відповідальності учнів по-
чаткових класів залишається на недостатньому 
рівні феноменологічної опрацьованості й  по-
требує ідей комплексного та однозначного під-
ходу щодо формування відповідальності в уч-
нів 1–4 кл. 

Виклад основного матеріалу. Категорія 
«відповідальність» є базисною у  системі ду-
ховно-моральних цінностей, оскільки висту-
пає інтегруючою у вихованні таких моральних 
якостей, як сумління, наполегливість, добро-
чесність. Саме ступінь сформованості свідомої 
особистої відповідальності є запорукою життє-
стійкості як індивіда, так і суспільства. 

У загальному розумінні відповідальність — 
це моральна якість особистості, що відображає 
здатність людини відповідати за  свої вчин-
ки  (Педагогічний словник, 2001. С. 46). З  ін-
шого боку, відповідальність забезпечує мож-
ливість суспільства піддавати дії людини мо-
ральній оцінці, оскільки вона, як й інші якості 
особистості, проявляється у різних сферах люд-
ської діяльності  (Філософський словник, 2002. 
742  с.). З  педагогічної точки зору важливим є 
той факт, що особистість є не лише об’єктом 
відповідальності, а  й її суб’єктом, який само-
стійно та  добровільно виконує свій обов’язок 
перед суспільством. Саме тому відповідаль-
ність невіддільна від свободи особистості й ви-
ступає способом вираження цієї свободи. 

Цілком очевидно, як зазначає А.  Малько, 
що свобода та  відповідальність  — це діалек-
тично взає мопов’язані якості зрілої людини  
(Малько  А.М., 2004). Оскільки лише відпові-
дальність забезпечує справжню свободу вибо-
ру особистості. Водночас погоджуємося з твер-
дженням про те, що свобода без відповідально-
сті перетворюється на свавілля (Психологічна 
енциклопедія, 2006. С. 67). 

Також слід зазначити, що поняття відпо-
відальності нерідко ототожнюють зі  слухня-
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ністю дитини, з такими якостями, як акурат-
ність, здатність досягти успіху тощо. Водночас 
у змісті відповідальності, як зауважує М. Кі-
рик, завжди присутня орієнтація не лише 
на власні інтереси, а й на інтереси інших (Кі-
рик М., Данилова Л., 2019). З цих позицій від-
повідальність розкривається як щире та  до-
бровільне визнання необхідності дбати про 
себе та  оточуючих (Філософський словник, 
2002, c. 78). Тому витоки відповідальності ле-
жать у ранньому дитинстві, у прояві безумов-
ної батьківської любові до  дитини, без якої 
неспроможні виникнути переживання своєї 
і  батьківської неповторності, унікальності, 
самоцінності. 

Своєю чергою, М.  Іванчук пропонує роз-
глядати цю проблему в  межах семантично-
го поля відповідальності, що, на  його думку, 
допоможе встановити глибинні зв’язки між 
такими важливими категоріями, як якість 
особистості, цінність, відповідальність, сво-
бода тощо (Іванчук  М.Г., Цуркан  Т.Г., 2019. 
С. 60–68). 

На думку С.  Занюка, відповідальність лю-
дини за  свої дії проявляється у  всіх сферах її 
життя. Отже, смислове поле відповідально-
сті розкривається у  взаємозв’язку таких осо-
бистісних якостей, як мужність, терпимість, 
стриманість, цілеспрямованість, працьови-
тість, дисциплінованість, чесність, точність, 
діловитість тощо. 

Як вважає Т. Федорченко, під відповідальні-
стю слід розуміти свідому, активну спрямова-
ність особистості на досягнення того чи іншого 
результату своєї діяльності (Федорченко Т.Є., 
2013. С. 57). З цього твердження випливає, що 
відповідальність дає змогу визначити бажаний 
результат дій, які виконуються, а також доклас-
ти необхідні вольові зусилля для його досяг-
нення. 

Щодо молодшого шкільного віку, то пси-
хічний розвиток дитини дає їй змогу передба-
чити очікуваний результат власної діяльності 
й спрямувати свої зусилля на його досягнення. 
Водночас Г.  Калмиков стверджує, що таке до-
сягнення можливе лише у тому разі, якщо пе-
редбачуваний результат для дитини пов’язаний 
з отриманням позитивних емоцій (Калмиков Г., 
1998. С. 18–19). 

На думку О.  Матвієнко, під відповідаль-
ністю слід розуміти конструктивну вольову 
якість, що дає змогу спланувати власну діяль-
ність, поставити мету, виділити певні етапи, 
відповідно до яких ціль може бути досягнута, 
а також підпорядкувати власні особисті моти-
ви, переконання, принципи, моральні катего-

рії діяльності (Матвієнко О.В., 2015. С. 8–9). 
Звідси відповідальність є елементом вольової 
сфери, а отже безпосередньо пов’язана з пла-
нуванням й успішним виконанням тих чи ін-
ших дій. 

Педагогічні дослідження М.  Савчин щодо 
відповідальності як особливості у дітей 1–4 кл. 
засвідчили, що відповідальність — цілісна інте-
гративна якість особистості, яка є внутрішнім 
критерієм рівня розвитку учнів початкових 
класів (Савчин М.В., 2005. С. 192). Педагог ви-
різняє у структурі її змісту такі компоненти:

— ідейно-спонукальний, який містить у собі 
обмеженість знань про відповідальність, виріз-
няється обмеженою свободою відповідальних 
дій через неволодіння вміннями і нормами від-
повідальної поведінки;

— інтелектуальний — орієнтований на  ре-
зультат, а не на способи та мотив дії;

— вольовий — недостатньо дієвий, нестій-
кий, малоусвідомлений дітьми;

— емоційний — характеризується дієвістю, 
вирізняється безпосередністю, імпульсивністю; 
пронизує всі компоненти відповідальності (Там 
само).

Усі складники взаємопов’язані, функціо-
нують у  єдності. Структура відповідальності 
включає таке: знання, життєвий досвід, вмін-
ня на  практиці реалізовувати моральні цілі, 
здатність передбачати негативні наслідки сво-
їх дій, переживання почуття відповідальності 
тощо. 

Відповідальність, як й  інші духовно-мо-
ральні якості, формується з  дитинства. Мо-
лодший шкільний вік є важливим у  станов-
ленні особистості школярів. У  цей період за-
кладається фундамент моральної поведінки, 
починається формування суспільної спрямо-
ваності особистості. Здійснюючи ретроспек-
тивний аналіз становлення педагогічної взає-
модії школи та сім’ї, С. Заєць, зазначає, що мо-
ральна свідомість молодших школярів зазнає 
істотних змін до кінця навчання в початкових 
класах. У  міру того, як розширюється коло 
спілкування дитини, складається колектив од-
нолітків у  класі, відбувається накопичення її 
морального досвіду. У таких умовах суспільна 
оцінка вчинків, знань та особистісних якостей 
учнів 1–4 кл. вже має для дитини велику зна-
чущість (Заєць С.С., 2011).

Водночас довірливість та  відкритість учнів 
1–4 кл. у відносинах з дорослими (насамперед 
педагогами) ще дуже значна. Одне з  протиріч 
формування особистості дитини протягом 
окресленого етапу проявляється в  тому, що, 
з  одного боку, зростає її здатність керувати 
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власною поведінкою, а з іншого, вона беззасте-
режно прагне відтворювати зразки моральної 
поведінки, які реалізують дорослі. Тому роль 
дорослих (особливо вчителя), з  якими дитина 
постійно спілкується, на  думку О.  Бугакової, 
має дуже велике значення в  процесі розвит-
ку відповідальності учнів початкових класів  
(Бугакова О.В., 2017).

У межах розвитку відповідальності дітей 
молодшого шкільного віку ефективними є 
дії батьків, наприклад дозвіл дитині завести 
домашню тварину за  умови відповідально-
го догляду за  нею тощо. Результативними є 
ситуації, коли відповідальність виявляється 
з  моральних мотивів. Наприклад, допомога 
учневі, якому складно опанувати знання з яко-
гось предмета, допомога меншому, слабшому 
тощо. Такі ситуації широко використовували 
такі вітчизняні педагоги, як А.  Макаренко,  
В.  Сухомлинський та  ін. Так, В. Сухомлин-
ський розглядав відповідальність як один 
із чинників вихованості. Він тісно переплітав 
поняття відповідальності перед колективом 
з відповідальністю перед своєю совістю. Якщо 
людина відчуває відповідальність перед самою 
собою, то неодмінно, зазначає педагог, прий-
матиме і  дотримуватиметься вимог колекти-
ву, почуватиметься відповідальною перед ним 
(Сухомлинський В.О., 1978).

Період навчання в початковій школі є дру-
гим значущим етапом формування особистості 
дитини в умовах навколишнього соціокультур-
ного простору відразу після завершення етапу 
навчання в  умовах дошкільної освітньої орга-
нізації. Від того, наскільки добре малюк буде 
підготовлений у закладі дошкільної освіти, за-
лежатиме якість його освітньої діяльності, вза-
ємодія з педагогом та однолітками в освітньому 
процесі.

У напрацюваннях Н. Бібік йдеться про те, 
що протягом молодшого шкільного віку роз-
вивається здатність дітей до адекватної само-
оцінки своїх дій, вміння відповідати за  свій 
вибір, не посилаючись на  інших та  зовнішні 
обставини (Бібік Н.М., 2019). Внаслідок цьо-
го зростає можливість доручення учням по-
чаткових класів дедалі більше складних видів 
соціально значущої діяльності, розширюється 
зона їхньої персональної відповідальності, що 
сприятливо позначається на  особистісному 
розвитку. 

Аналіз освітянської практики в  закладах 
загальної середньої освіти свідчить про те, 
що, з одного боку, перед освітянами ставиться 
завдання підготовки відповідального грома-
дянина, патріота та сім’янина, здатного само-

стійно оцінювати те, що відбувається і  буду-
вати свою діяльність відповідно до  інтересів 
сім’ї, суспільства та  держави. З  іншого боку, 
багато дослідників відзначає складність сьо-
годнішнього виховання, що полягає у  нечіт-
кості домінуючих у  суспільстві моральних 
орієнтирів. У більшості дітей відсутні уявлен-
ня про патріотизм, сімейні цінності, відпові-
дальність.

За даними багатьох дослідників, які деталь-
но вивчають ціннісні орієнтації учнів, переваж-
на більшість останніх віддає перевагу цінно-
стям, які не пов’язані з  відповідальністю. Так, 
Н. Стаднік стверджує, що «більшість школярів 
не усвідомлює глибокої сутності відповідаль-
ності, не розуміє її зв’язку з  іншими якостями 
особистості» (Стаднік Н.В., 2019). 

Таким чином, виникає суперечність між 
вимогами, що висуваються до моральних яко-
стей особистості новими соціокультурними 
умовами сучасного українського суспільства, 
й  існуючими ціннісними орієнтаціями дітей 
і підлітків.

З огляду на  зазначене можемо стверджу-
вати, що на  соціально-педагогічному рівні 
виховання відповідальності є і  метою, і  най-
важливішим показником духовно-морального 
розвитку особистості, і показником результа-
тивності освітньо-виховного процесу в  шко-
лах загалом.

Важливо також враховувати, що відпові-
дальність має вікові характеристики і  по-різ-
ному проявляється на  етапах дорослішання 
дитини  (Психологічна енкциплопедія, 2006. 
С. 67–68). Інакше кажучи, навантажувати ди-
тину відповідальністю потрібно, але в  межах 
її діяльних можливостей та  здатності нести 
цю відповідальність. Моральна відповідаль-
ність, стверджує М.  Сметанський, розвива-
ється протягом соціально значущої діяльності 
людини, яка здійснюється за  умов можливо-
сті вільного вибору (Сметанський М.І., 1994). 
Це твердження дає змогу дійти низки педаго-
гічно важливих висновків: по-перше, відпо-
відальність є важливою складовою частиною 
соціально значущої діяльності; по-друге, від-
повідальність як здатність людини відповідати 
за свої вчинки формується та розвивається на-
самперед у процесі здійснення нею соціально 
значущої діяльності. Розкриваючи структуру 
відповідальності Н. Басюк зазначає, що відпо-
відальність передбачає уміння реалізовувати 
моральні цілі на практиці; здатність на підста-
ві своїх знань і  життєвого досвіду визначати 
можливі негативні наслідки власних дій; здат-
ність особистості школяра знаходити причини 
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своїх вчинків насамперед у  самому собі, а  не 
в інших чи зовнішніх обставинах (Басюк Н.А., 
2005).

Процес формування відповідальності 
висвітлюється дослідниками як результат  
висування перед особистістю системи вимог, 
які вона успішно засвоїла, а отже, вони стали 
внутрішньою основою мотивації поведінки. 
Поряд з цим процес розвитку почуття відпо-
відальності у дітей початкових класів відбува-
ється під впливом заохочення з боку дорослих 
щодо самостійності в прийнятті рішень. Зро-
зуміло, і вимоги, і заохочення у процесі вихо-
вання відповідальності повинні зіставлятися 
з  віковими та  індивідуальними особливостя-
ми дітей.

Як свідчить практика, у  сучасних соціаль-
но-культурних умовах, коли в батьків все мен-
ше часу залишається на виховання дітей, спіл-
кування з останніми, обов’язки щодо вихован-
ня відповідальності дедалі більше покладають-
ся на  школу. Однак освітній заклад у  відриві 
від батьківської та  широкої громадськості, як 
свідчить аналіз науково-педагогічних джерел 
з  проблеми відповідальності та  педагогічної 
практики, не може забезпечити сьогодні успіш-
ність формування цієї якості. Дослідники, які 
вивчають проблематику розвитку відповідаль-
ності учнів 1–4 кл. (К.  Зубенко, О.  Матвієнко, 
Т.  Ткачук та  ін.), а  також педагоги-практики 
відзначають: 

— зниження відповідальності, що вияв-
ляється в  значній втраті мотивації школярів 
до навчання; рівня дисципліни на уроках та по-
заурочний час, повернення до примусових, не-
ефективних виховних заходів; 

— зростаючу пасивність дітей та відсутність 
у вчителів та класних керівників механізмів ак-
тивізації різних соціально значущих видів дія-
льності школярів; 

— зниження ефективності виховного по-
тенціалу освітньої діяльності, позаурочних за-
ходів. 

Зрозуміло, що окреслена ситуація продик-
тована безліччю причин, серед яких значущим 
є процес зміни ціннісних орієнтирів у суспіль-
стві, їхня невизначеність, моральний реля-
тивізм. У  таких умовах у  ході виховання від-
повідальності молодших школярів особливо 
зростає роль батьків, педагогів, різноманітних 
соціальних інститутів. Позаяк, наслідуючи до-
рослих, засвоюючи уявлення про свої обов’яз-
ки, дитина вчиться брати на себе відповідаль-
ність за власні вчинки, свою діяльність.

Очевидно, що відповідальність — це склад-
на конструктивно-організаційна якість осо-

бистості, що розвивається в  процесі взаємо-
дії учнів початкових класів із  соціумом. Зва-
жаючи на  складність періоду, коли школяр 
адаптується до  нових соціокультурних умов 
своєї життєдіяльності, процес розвитку від-
повідальності протягом молодшого шкільного 
віку вимагає об’єднання зусиль з боку педаго-
гів і батьків. 

Отже, саме в  цьому віці закладаються ос-
нови моральної поведінки, відбувається за-
своєння та  прийняття дитиною моральних 
норм і  правил, розвиваються моральні почут-
тя обов’язку та відповідальності перед іншими 
людьми, колективом класу за доручену справу, 
за виконання своїх численних обов’язків. Діти 
молодшого шкільного віку усвідомлюють свої 
родинні зв’язки й відповідальність перед рідни-
ми за своє навчання та поведінку. Тому ключо-
ву роль у розвитку відповідальності відіграють 
батьки. Поступово уявлення учнів початкових 
класів розширюються до  розуміння власних 
взаємозв’язків та  відповідальності перед на-
родом, Батьківщиною за збереження культури 
й традицій своєї сім’ї та нації. 

З огляду на зазначене можемо стверджувати, 
що, по-перше, роль початкової школи у процесі 
виховання відповідальності у дітей молодшого 
шкільного віку величезна; по-друге, розвиток 
відповідальності відбувається з  урахуванням 
нових соціально-економічних вимог, що ви-
суваються до  здобувачів початкової освіти; 
по-третє, сутність зростаючих вимог до відпо-
відальності учнів 1–4 кл. передбачає реалізацію 
включення дитини до  різних видів соціально 
значущої діяльності. 

Формування відповідальності у  дітей мо-
лодшого шкільного віку в освітній організації 
закріплено основними нормативно-правови-
ми актами, що регулюють розвиток україн-
ської освіти. Процес розвитку відповідально-
сті передбачає формування таких вольових 
якостей, як самостійність, ініціативність, зав-
зятість, наполегливість, цілеспрямованість. 
Найважливішими умовами для розвитку від-
повідальності, як стверджує М. Сметанський, 
є встановлення взаємозв’язку між мисленнє-
вою, ігровою, творчою, трудовою діяльністю 
здобувачів освіти, яка може бути реалізована 
в рамках довгострокової, цікавої роботи (Сме-
танський М.І., 1994).

Висновки. Таким чином, аналіз науково-пе-
дагогічної літератури щодо дослідження специ-
фіки виховання відповідальності учнів почат-
кових класів у  теорії та  практиці педагогічної 
науки засвідчив, що відповідальність — це мо-
ральна якість особистості, яка виявляється у: 
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— здатності та готовності дитини відповіда-
ти за власні вчинки; 

— здатності до вільного, самостійного, усві-
домленого вибору; 

— самостійному та добровільному виконан-
ні свого обов’язку перед суспільством; 

— відсутності конформізму як спроби ухи-
литися від відповідальності, посилаючись 
на інших чи зовнішні обставини; 

— здатності знаходити причини своїх вчин-
ків у самому собі, а не в інших чи зовнішніх об-
ставинах, що складаються; 

— усвідомленому та  добровільному при-
йнятті особистістю вимог, що висуваються 
до неї суспільством; 

— соціально значущій мотивації поведінки, 
яка може сформуватися у  соціально значущій 
діяльності; 

— здатності самоконтролю, вмінні аналізу-
вати власну поведінку та визначати міру своєї 
відповідальності; 

— звичці відповідально ставитися до  своїх 
обов’язків; 

— знанні своїх обов’язків; 

— можливості приймати самостійні рі-
шення; 

— здатності та  готовності дбати про себе 
та інших. 

Розвиток відповідальності в  період молод-
шого шкільного віку має особливу значущість, 
тому що ключові психічні новоутворення у сві-
домості дитини дають їй змогу усвідомлено 
підходити до видів та форм взаємодії з навко-
лишнім середовищем, а також гнучко змінюва-
ти ті особистісні якості й уявлення, які встигли 
сформуватися до  цього віку для досягнення 
конкретних цілей діяльності. Психологи від-
значають також, що у  цей період відбувається 
вироблення свідомого ставлення до  відпові-
дальності як особистісної якості. Зовнішній 
контроль за  виконанням вимог у  міру дорос-
лішання дитини поступово змінюється само-
контролем, коли вона стає здатна сама про-
аналізувати власну поведінку та визначити міру 
своєї відповідальності. При цьому величезну 
роль у вихованні відповідальності учнів почат-
кових класів відіграє взаємодія школи і  сім’ї, 
залучення дітей до соціально корисних справ.
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Matsibora N. 
RESPONSIBILITY OF PRIMARY SCHOOL STUDENTS AS A SOCIAL AND PERSONAL VIRTUE

The article highlights different views on the problem of responsibility of primary school students as a social and 
personal virtue. It is established that responsibility is the most important internal regulator of activity, which is 
manifested in the conscious readiness of a person to follow the norms and rules accepted in society, to evaluate 
their actions in terms of their consequences for others. The sources of responsibility as a personal phenomenon 
of a person are considered.  
It is determined that the school is the most important significant social institution that directly and directly 
carries out the education of children and the pedagogical management of family upbringing. The importance 
of partnership between teachers and parents in implementing a common strategy for the development 
of responsibility is emphasized. The unity of the educational activities of school, family and community is created 
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by the purposeful systematic work of the school that meets the modern requirements for general secondary 
education institutions. It is stated that the acquiring responsibility skills in primary school students involves 
the development of students’ ideas (knowledge) about values, moral feelings, motives for responsible behaviour, 
and gaining experience in responsible behaviour and actions. Parents and teachers play a leading role in fostering 
responsibility in primary school students. Only the joint purposeful efforts of teachers and parents can influence 
the development of a child’s personality.

Keywords: parents, responsibility, upbringing, volitional quality, primary school age, duty.
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